
Comune di Marsala

Aula Commissioni

In data giovedì 28 agosto 2025, alle ore 11:02 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala,
la riunione "Seconda Commissione Bilancio ‐ Seduta 28‐2025 ‐ ore 10:30" dell'organo Seconda Commissione
Bilancio e Finanze.
Presiede la seduta Consigliere PUGLIESE Leonardo.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Pellegrino FERRANTELLI Consigliere ✓

Vito MILAZZO Consigliere ✓

Leonardo PUGLIESE Consigliere ✓

Guglielmo Ivan GERARDI Consigliere ✓ ✓

Pietro GIACALONE Consigliere ✓

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓

Bartolomeo Walter ALAGNA Consigliere ✓

Giancarlo BONOMO Consigliere ✓

Antonio VINCI Consigliere ✓ ✓

Nicola FICI Consigliere ✓ ✓

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓

Alle ore 11:02, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"Buongiorno colleghi consiglieri, diamo aperta la seduta bilancio alle ore 11.03.

Prego, segretario, con l'appello nominale."

Interviene quindi Amministrativo Commissione Segretario:

"Grazie Presidente, è il verbale numero 61 del 28 agosto 2025 della Commissione Bilancio.

Milazzo Eleonora assente, Pugliese Leonardo presente, Alagna Walter assente, Bonomo Giancarlo presente, Ferrantelli
Pellegrino presente, Fici Nicola assente ma ha delegato il consigliere Rodrigo Ezmario che è presente, Gerardi Ivan
assente, mi ha delegato il consigliere Accardi Michele che è presente, Giacalone Pietro momentaneamente assente,
Martinico Elia assente, Milazzo Vito assente, Vinci Antonio e assente, ma ha delegato il consigliere Carnese Giuseppe
che è presente.
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Risultano presenti 6 consiglieri su 11, raggiunto il numero legale, la seduta è valida.

In questo momento entra anche, che era fuori stanza, il consigliere Pietro Giacalone.

Quindi 7 consiglieri su 11."

Interviene Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"Grazie segretario.

Per conferma ci sono i verbali delle sedute precedenti.

Quindi se qualche collega consigliere ne vuole prendere visione prego lo può anche fare, viceversa se per l'intera
Commissione può andare bene."

Interviene Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"Riprendendo il discorso sui verbali, se c'è qualche collega consigliere che vuole vedere qualche verbale delle sedute
precedenti, viceversa per quanto mi riguarda possiamo mettere i verbali delle sedute precedenti in votazione per alzata
e seduta, se c'è qualche collega consigliere che ha qualcosa da dire si alzi oppure rimanga seduto."

Prende la parola Amministrativo Commissione Segretario:

"Mi"

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo PUGLIESE che dichiara:

"sembra di capire"

A questo punto, interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"dagli interventi che è entrato il consigliere Vito Milazzo che era"

Prende la parola Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"momentaneamente a fuoristanza Allora, è pervenuta la proposta numero 274, questa delibera del 22 8 del 2025,
provenienti dal settore finanze e tributi, riguardante l'approvazione e schema di convenzione per la gestione dei servizi
di tesoreria comunale, periodo che va dall'1 gennaio 2026 al 31 dicembre del 2028, quindi un intero biennio.

Premesso che con l'oggetto del servizio di tesoreria all'esercizio dell'articolo 209 consiste nel complesso di operazioni
legate alla gestione finanziaria dell'ente locale e finalizzata a particolare riscossione delle entrate, al pagamento delle
spese, alla custodia dei titoli e valori ad impiementi connessi previsti dalla legge, dallo statuto e dai regolamenti
dell'ente o dalle norme patizie.

Ora volevo chiamare"

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"invece il dirigente

Che il servizio di tesoreria del Comune di Marsala risulta in atto affidato all'Unicredit SPA prima in virtù del contratto
stipulato per la gestione e servizio di tesoreria comunale.

riferimento al verbale 11.775 del 28.6 del 2017 per 5 anni e poi per effetto di proroghe tecniche fino all'espletamento di
nuova gara e da subventro di nuove tesorerie.

che dopo la prevista scadenza del servizio fissato al 31‐12‐2021 sono state indette ben due procedure aperte tramite il
mercato elettronico, il MEPA, per l'affidamento del servizio di tesoreria, con determina dirigenziale la 535 del 16‐5‐
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2023 ed in ultimo con determina dirigenziale la 1647 del 28‐12‐2023, ma tali procedure sono andate entrambe
deserte.

che in prossimo 31 dicembre scadrà il servizio di gestione della Tesoreria Comunale, svolto prima di affidamento
quinquennale e poi per successive prorroghe tecniche dalla Unicredit Banca S.p.A.

che il rapporto intercorrente tra l'Ente e l'Istituto aggiudicatorio deve essere disciplinato da una convenzione deliberata
dal Consiglio Comunale e che nell'emora di avviare le procedure ed evidenza pubblica al fine di garantire trasparenza
amministrativa e principio di concorrenza per l'espletamento di una nuova gara d'appalto occorre approvare un nuovo
schema di convenzione anche alla luce delle disposizioni normative recentemente intervenute.

Tenuto conto che il rapporto viene regolato in base ad una convenzione deliberata dall'Orgono Consiliare dell'Ente,
tenuto conto del vigente regolamento di contabilità dell'Ente prevede, il servizio di tesoreria è affidato mediante
procedure aperte, previa pubblicazione di bando di gara.

secondo la legislazione vigente in materia di contratti delle pubbliche amministrazioni.

È evidenziato che il servizio di tesoreria, alla luce della vigente codice dei contratti pubblici, va qualificato come appalto
di servizio e considerato che la procedura da evidenza pubblica per la scelta cui affidare il servizio di tesoreria
comunale dovrà essere esperita nel rispetto della legge numero 36 del 2023.

Sull'aggiudicazione, tra l'altro, degli appalti pubblici e del riordino della disciplina vigente in maniera di contratti
pubblici relativa ai lavori, servizi e forniture, il rapporto con le tosererie individuando dovrà essere regolato, in base allo
schema di contratto allegato al presente provvedimento, quale parte integrante o sostanziale è senza del citato articolo
210.

preso atto che il servizio di tesoreria risulta disciplinato dal Tuel del numero 267 del 2000, nonché dalle altre specifiche
norme in materia e che lo stesso viene gestito attraverso standard informativi nonché sulle regole di colloquio definite
congiuntamente dal Ministero dell'Economia.

e dalla Banca d'Italia.

Tenuto conto che per tutte le prestazioni richieste dalla Tesoreria viene previsto un compenso omnicomprensivo e
annuale così come previsto dallo schema di convenzione, tenuto conto che oltre al suddetto compenso saranno dovuti
alla Tesoreria gli interessi passivi come previsto dallo schema di convenzione sulla base delle singole offerte di gara,
visto che l'allegato schema di convenzione del presente atto è parte integrante e sostanziale predisposto dal settore
finanziario e tributi dell'ente nel quale sono contenute tutte le prescrizioni di carattere giuridico, tecnico ed economico
che regolano i servizi di tesoreria.

Ritenuto pertanto di procedere all'approvazione dello schema di convenzione di cui in oggetto del rispetto della
normativa sopracitata nonché dalla normativa di riferimento vigente.

Ritenuto pertanto di dare mandato al dirigente del settore finanziario e tributi di avviare e gestire la procedura di
evidenza pubblica di selezione, assumendo quale criterio di selezione delle offerte, quello dell'offerta economicamente
più vantaggiosa, fino all'individuazione dell'aggiudicatario nel rispetto del dispositivo di cui ha la legge numero 36 del
2023 e di provvedere successivamente ad inserire l'affidamento del servizio nella programmazione degli acquisti di
beni e servizi.

accertare la competenza del consiglio comunale e deliberare la relazione in quanto in oggetto, Tutto ciò premesso si
propone di approvare esensi dell'articolo 210,2 della legge 267 del 2000, allegato a schema di convenzione parte
integrante sostanziale del presente provvedimento che dovrà regolare i rapporti con l'azienda di credito aggiudicataria
della gara e di evidenza pubblica ex articolo 114 del medesimo decreto che verrà espletata per l'affidamento del
servizio di tesoreria comunale per un periodo di tre anni, per il periodo dall'1 gennaio 2026 al 31 dicembre del 2028 e
comunque dalla data di sigla della convenzione se successiva.

Si propone di dare atto che per l'affidamento del servizio di tesoreria si provvederà, mediante procedura aperta, previa
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pubblicazione di mando di gara secondo la normativa vigente in materia di contratti delle pubbliche amministrazioni,
come previsto all'articolo 56.

Per regolare regolamento comunale di contabilità approvando con delibera del Consiglio Comunale numero 44 del 23
maggio 2017.

Si propone di dare atto che all'esenza dell'articolo 49 del presente provvedimento comporta riflessi diretti sulla
situazione economica finanziaria o sul patrimonio già previsti nel bilancio dell'Ente.

Si propone di dare atto che il responsabile del procedimento individuato è senza l'articolo 241, slash 90, è il titolare del
bilancio della gestione finanziaria dottor Michelangelo Sala.

Si propone di dare mandato al dirigente del settore finanziario dei tributi provvedere ai necessari conseguenti
adempimenti amministrativi e contabili, prevedendo alla procedura di evidenza pubblica e dalla successiva stipula di
contratto con la giudicataria, autorizzandolo ad apportare le integrazioni eventualmente necessarie per una migliore
definizione del rapporto contrattuale, anche in relazione all'esito della gara, purché non alterino la sostanza.

Si propone al punto 6 di trasmettere copia della Presidente Albo Pretorio online, questa è la procedura che tutti
conosciamo, sulla risultanza del bando.

Qui c'è lo schema di convenzione, se c'è qualche collega consigliere che vuole prendere visione del schema di
convenzione o ha qualche domanda in merito allo schema, lo possiamo leggere insieme.

Sono ben 28 articoli."

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo PUGLIESE che dichiara:

"le"

Interviene quindi Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"caratteristiche del"

Prende la parola Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"servizio"

Interviene quindi Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"Avete il numero di sala? Articolo 21, durata della convenzione.

La presente convenzione ha durata di anni 3, quindi dall'1 gennaio 2026 al dicembre 2028.

A esenza dell'articolo 120,11 del Codice dei contratti pubblici, la durata della convenzione può essere prorogata
ricorrendo ai seguenti presupposti.

Previsione nel bando e nei documenti di gara nell'opposizione di proroga.

Vincenza di contratto, avvenuto avvio delle procedure per l'individuazione del nuovo gestore del servizio, la proroga è
limitata al tempo necessario alla conclusione delle predette procedure per l'individuazione del gestore subentrante.

Punto 3.

Nell'ipotesi in cui la scadenza della convenzione, ovvero scaduti i termini di proroga di ciò precedente comma, non sia
stato individuato dall'ente per qualsiasi ragione un nuovo soggetto cui affidare il servizio di tesoreria.

Il tesoriere uscente assicura la continuata gestione dell'ente."
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Interviene Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"Pronto? Buongiorno.

Gentilissimo come sempre.

Noi stiamo trattando questa delibera e io ne ho letto sia chiaramente la delibera, abbiamo compreso chiaramente la
procedura, la scadenza e giustamente la chiamata nasce sul fatto che se c'è qualcosa in più che magari lei voleva
aggiungere in quanto parte tecnica proprio è tutto qua, prima che io la mettessi in votazione.

diciamo, gare di tesoreria sono andate deserte.

Sì, e l'ho letto, infatti, l'abbiamo letto.

Abbiamo dovuto rimare qualche passaggio.

Innanzitutto abbiamo tentato di semplificare alcuni articoli della Convenzione, perché erano ancora quegli articoli dei
tempi di Caracalla.

E vabbè, chiaro, le procedure sono cambiate.

Per renderli un poco più chiari.

e anche in virtù di qualche suggerimento che ci è stato dato da qualche"

Prende la parola Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"altro comune, Ok.

Perché è andata in deserta? Mi chiedono, scusa, mi chiedono, dottor Sala, mi chiedono se attualmente è in proroga.

Perché sono andate deserte, da come avevamo letto e lei mi aveva anticipato.

L'avviso e quant'altro? comunque a continuare la tesoreria, però ciò non di meno, noi dobbiamo attivare la tesoreria.

Infatti, seguire le procedure, va benissimo.

Seguire le procedure, abbiamo soltanto cambiato qualche cosa.

Va bene, chiarissimo.

Sia per semplificare, sia per eliminare alcune cose che erano troppo vincolanti per la tesoreria che neanche a noi
servivano.

La gara verrà fatta chiaramente su MEPA, giusto? Su piattaforma MEPA.

Sì, assolutamente.

Bene, va bene.

Sì, perché riguarda il triennio 26‐28 e quindi andrebbe fatta a fine anno.

Sì, dovremmo farla il più velocemente possibile.

Dopo che voi l'approvate...

Sì, io ora in commissione la metto subito in votazione perché chiaramente è una presa d'atto.

Non sono cose particolari.
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Se voi avete qualche dubbio su qualche articolo o qualche cosa, o volete, pensate, poi magari discutiamo.

Va bene, assolutamente.

Grazie sempre per la sua disponibilità.

Grazie, buona giornata.

Arrivederci.

Arrivederci.

Abbiamo sentito il dottore Sala che è il responsabile del procedimento, chiaramente è stato abbastanza chiaro ma di
cose che già avevamo letto nel corpo della delibera, attualmente siamo in uno stato di proroga sempre con l'unicredit,
si stanno preparando per creare un avviso pubblico per il nuovo triennio 2026‐2028.

Se non ci sono domande da parte dei colleghi consiglieri, segretario prego possiamo mettere in votazione l'atto per
appello nominale."

Prende la parola Amministrativo Commissione Segretario:

"Milazzo Eleonora assente, Pugliese Leonardo favorevole, Alagna Walter assente, Bonomo Giancarlo favorevole,
Ferrantelli Pellegrino favorevole, Rodrigo Ezmario delegato da Fisci favorevole, Accardi Michele delegato da Gerardi
favorevole, Giacalone Pietro Martinico Elia assente, Milazzo Vito favorevole, Carnese Giuseppe delegato da Vinci
favorevole.

8 consiglieri presenti, 8 voti favorevoli, il parere espresso dalla Commissione è favorevole."

Alle ore 11:35, lascia la seduta Consigliere Pellegrino FERRANTELLI.

Prende la parola Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"Se mi fa pervenire il parere da parte della Commissione glielo firmo pure."

Interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"Diamo atto che chiede di uscire il consigliere Pellegrino Ferrantelli.

Sono le ore 11.35."

Alle ore 11:36, lascia la seduta Consigliere Vito MILAZZO.

Interviene quindi Amministrativo Commissione Segretario:

"All'ora 11.37 chiede di uscire e si allontana dall'aula il"

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"consigliere Vito Milazzo.

Colleghi, consiglieri, dichiaro chiusa la seduta.

Una buona giornata a tutti alle ore 11.38.

Grazie."

Alle ore 11:38, lascia la seduta Consigliere Giuseppe CARNESE.
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Alle ore 11:38, lascia la seduta Consigliere Leonardo PUGLIESE.

Alle ore 11:38, lascia la seduta Consigliere Giancarlo BONOMO.

Alle ore 11:38, lascia la seduta Consigliere Pietro GIACALONE.

Alle ore 11:38, lascia la seduta Consigliere Michele ACCARDI.

Alle ore 11:38, lascia la seduta Consigliere Mario RODRIQUEZ.

La seduta termina alle 11:38.
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